

昭通市中医药发展现状及对策探析

赖芸¹, 唐九龄², 徐诗灏³, 唐燕^{1△}

(1. 昭通市中医医院, 云南 昭通 650000; 2. 云南大学, 云南 昆明 650000; 3. 英国谢菲尔德大学, 英国)

摘要: 昭通市作为天麻、半夏等道地药材的产区, 随着时代发展昭通市的道地中药材种植和中医药文化虽然有可喜的进步, 但在发展过程中存在一定的困难。本文通过对昭通的中药材种植及中医药文化基础现状的分析, 结合近年来中医药健康产业发展趋势, 对昭通市中医药文化的未来提出对策与建议。

关键词: 中药材; 中医药文化; 现状; 对策

中图分类号: R2-03 **文献标志码:** A

文章编号: 1000-2723(2021)06-0100-03

DOI: 10.19288/j.cnki.issn.1000-2723.2021.06.020

中医药学是中华民族智慧的结晶, 上千年来保障了中国人的生命健康。新冠肺炎疫情暴发后, 中医药也交出了一份出色答卷。近年来国家从战略高度对中医药文化振兴作了全面部署和统筹, 政府出台了相关文件指导中医药健康发展。在这样的大环境下昭通市该如何传承、发展中医药文化? 对此笔者对昭通市的中医药发展现状、存在问题及对策做了一些思考。

1 昭通市中药材种植产业现状

据统计, 昭通市中药材种植品种30余个, 以天麻、黄精、半夏、白及、重楼等道地药材为主^[1]。2020年, 全市中药材种植面积达40.99万亩, 产量4.39万吨, 实现农业产值42.17亿元^[2]。彝良全县新增天麻种植面积2.98万亩, 产鲜天麻1 260万公斤, 实现总产值22.01亿元, 完成天麻标准化种植2.83万亩、实现产值20.3亿元^[3]。除天麻外, 昭通对半夏、黄柏、杜仲、厚朴等药材也有较丰富的种植经验和技术, 虽未达到规范化、规模化种植, 但这些药材质量佳, 在全国也有一定知名度和市场。

2 昭通市中医药发展现状

昭通市彝良县已被云南省认定为“云药之乡”, 是全国首个天麻有机产品认证示范县和天麻药食同源试点生产地^[4]。早在2002年昭通小草坝天麻被列入国家保健食品名单, 2018年入选云南省绿色食品“十大名品”。药食同源的天麻不仅以各种菜式出现在群众的饭桌上, 昭通部分企业还研究出了天麻系列零食, 如开发出了开罐即食、口感香脆的天麻脆片等产品。昭

通市拥有云南永孜堂制药有限公司、云南邦铭天麻生物科技有限公司、昭通市骅成制药有限公司等本土制药企业依托道地中药材优势开发了天麻醒脑胶囊、天麻丸、复方天麻颗粒、利胆止痛胶囊、百贝益肺胶囊等药物品种, 其中天麻醒脑胶囊为云南省知名产品。云南邦铭天麻生物科技有限公司生产百宝丹牌天麻牙膏、天麻漱口水、天麻洗发水、护发素等产品颇受欢迎, 目前已出口至韩国、泰国等国家^[5]。

3 昭通市中医药文化发展过程中存在的问题

昭通市中药材种植基地整体来说缺乏统一布局, 基地建设分散, 规范化程度不高^[6]。此外, 除了天麻产业发展模式较为成功外, 其他中药材尚未形成自己的发展模式, 缺少相应的药材质量保障和品牌。最后, 由于专业技术人才缺乏, 对中药材散户种植户的技术指导不足, 致管理不科学, 药材质量参差不齐, 当市场价格浮动较大时, 散户种植户抵御风险能力低, 可能导致散户亏损。

目前我国中药产品在国际市场中仍处于中低端地位, 出口以原料药为主, 产业链的下游产品严重不足^[7]。我市本土制药企业也被同样的问题困扰, 中药产业规模小, 企业的研发创新和深加工能力不足, 产品研发水平有限, 本地优质中药材的深度开发利用和科技成果转化较难, 市场竞争力不足。

中医药文化设施不足, 市民缺乏了解和实际体验中医药文化的渠道。除彝良县建设有中国天麻博物馆外, 昭通市内无中药博物馆、中医药文化体验场所等

收稿日期: 2021-12-08

第一作者简介: 赖芸(1992-), 女, 硕士, 主管中药师, 研究方向: 中药复方配伍规律和肿瘤、免疫药理。

△通信作者: 唐燕, E-mail: ty.1717@163.com

可线下向大众展示中医药魅力的文化设施或场所。全市关于中医药文化的宣传不足,人们对昭通地区中医药历史发展传承和在整个地区发展进程中起到的作用知之甚少。

4 中医药产业发展优势

4.1 平台建设 2020年1月3日,昭通市彝良小草坝天麻国际交易中心正式投入使用,作为全国最大的天麻交易集散中心和交易枢纽,该中心充分利用互联网,拓宽买卖新渠道,实行线上线下两种交易,促进天麻产业发展。此外昭通市拥有天麻研究院、昭通市天麻特产局等平台开展天麻的应用基础研究,主持相关科技服务培训包括天麻标准化种植、加工技术指导及培训等。昭通与中国科学院、云南大学等省内外科研院所合作建立了陈凯先院士工作站、昭通天麻两菌中心等研究平台6个,建立了相对稳定的天麻科研团队^[8]。这些平台机构可为昭通天麻产品的研发、品牌创建和技术推广等提供强有力的支撑,为其他昭通优质中药材的发展提供思路。

4.2 各级政策支持 国务院印发的《中医药发展战略规划纲要(2016—2030年)》文件中提出要全面提升中药产业发展水平,推进中药材规范化种植养殖,中药工业,中药材流通体系布局;大力发展中医养生保健服务,加快服务体系项目建设,提升服务能力,促进中医药与健康养老、旅游产业等融合发展^[9];云南“十四五”规划提出鼓励中药材产业化、商品化和适度规模化发展,推进中药材规范化种植、养殖。二〇三五年远景目标中也提到依托高品质的道地药材和中医药特色优势,打造云南健康全产业链,以治疗、康复、保健美容等为重点,加大药品、功效性化妆品及功效性食品等的研发和市场推广。文件中的内容为昭通市中药材和中医药文化发展提供了方向。昭通市“十四五”绿色重点产业发展规划的拟发展目标为:到2025年全市将建成以天麻为主,黄柏、厚朴、杜仲、黄精、半夏、重楼等道地药材种植基地43万亩,其中稳定天麻种植面积在8万亩^[2]。

5 中医药文化发展策略探析

继续打造彝良天麻品牌,深入挖掘天麻副产品,推进天麻优势特色产业发展;加强天麻、半夏、重楼等道地药材、名贵药材的规范化种植和管理。利用天麻产业发展过程中的有效经验,如彝良采取的“公司+基地+合作社+农户”发展模式,引进培育半夏、重楼等中药种植企业,以规范发展壮大中药材种植产业。建

全中药材交易和质量管理机构,严禁销售假冒伪劣中药材,对不法行为建立长效的追责制度^[6]。深化中医药文化与金融合作,政府规范和引导融资渠道,建立投融资平台,使本地制药企业得到资金扶持,能有效利用现有资源,加快对中药材的精深开发利用,促进特色中药材大品种的品牌化、产业化发展^[10];加大药食同源中药材的种植及产品研发应用的力度,延伸产业链,最大限度地发挥中药材资源效益,促进健康产业发展。

昭通位于云南省东北部,既可联系长江经济带和中原地区,又可联系中国—东盟自由贸易区,地缘优势明显。因此昭通在云南省融入国家“一带一路”倡议构想中,是一个关键的节点^[11]。这为昭通市的中医药文化发展创造了一个较好的机遇和平台^[12]。同时《中医药发展战略规划纲要(2016—2030年)》等文件中提出要大力发展中医养生保健服务,加快服务体系项目建设,提升服务能力,促进中医药与健康养老、旅游产业等融合发展^[9]。昭通可借此发展道地中药材种植基础,加大对外中药材出口,还可以具有药用作用的动植物及中医药文化景观为旅游对象,让旅游者在旅游的过程中获得中医药药物知识和体验中医药医疗文化的专项旅游活动,发展中医药旅游^[13]。借助昭通各地自然资源优势和政府支持通力发展、打造规模化的中药材基地、药膳食疗馆、中医药博物馆等,将中医药文化和健康旅游相结合^[14],开发中医药旅游项目,主要是中医药购物旅游、中医药观光旅游、中医药体验式旅游,如购买道地药材天麻、游览景色姣好的中药种植基地、体验中医理疗项目等^[15]。打造具有昭通特色的中医药健康旅游产品和线路,将昭通建设成云南中药文化与健康养生旅游目的地滇东北核心区。

各级中医院积极发展以中医药为主的科室和特色服务。以我院为例,成立名医堂、慢性病管理中心等科室,由名老中医、优秀青年医师出诊,以中医药诊疗、中医康复治疗、健康宣教等为主,既能更直接地使群众体验中医药文化,又能传承、发扬名老中医学术思想。传统中医优势科室,开展能吸引年轻群体的特色中医药服务,如中医针灸减肥门诊以中医针灸为主辅以中药茶饮辅助减肥。各临床科室通过中医药特色治疗、各类中医康复治疗、中医美容等项目也不断促进中医预防、保健、康复、养生等中医药健康产业发展。

从中医药文化思想建设、中医药特色诊疗建设、继承创新能力建设、中医药全民健康建设等方面建设

中医院的中医药文化,使医院内部有良好的中医氛围^[16]。由于中西医的差异,花力气解决中西医之间的认知差异和文化认同问题,用现代化的语言和形式,将专业的中医概念和话语体系转换为通俗易懂的语言^[17],制作通俗易懂的中医药科普小知识,利用医院LED屏定期播放或发放科普手册,向大众展示中医药的魅力。可为有养生保健需求的人群提供养生保健信息咨询、药膳调理等服务技术;开展中医治未病服务,如推广“保健茶”、“中药膏方”、“三伏贴、三九贴”项目;开展“太极拳”、“五禽戏”、“八段锦”等可以健身养生、预防疾病的中医运动功法宣传普及活动;成立中医药服务骨干团队,定期轮流到社区或基层卫生院坐诊,将中医健康教育带到群众中去。

构建良好的中医药人才引进、培养机制。政府部门和医院同时加大扶持力度,制定制度鼓励引进或培养掌握了中医药、现代传播学理论、方法以及文化产品开发、市场运营等方向的人才研究中医药文化传播规律,了解新时代年轻群体取向,创作中医药文化创意产品和精品^[18-19],使中医药文化能够获得新的生命力。医院加强中医药传统知识保护与技术挖掘,强化中医药师承教育,扎实推进中医药继承,引进省内外名老中医,建好一批中医学术流派传承工作室和名中医工作室;加强培养中医临床技术骨干,培养中医后备领军人才,使中医队伍人才不断层,提升医院诊疗水平^[20]。重视中医药科研、加大对科研的投入和科研人员培养,积极进行课题申报工作,加快院内制剂研发。

6 总结

立足于区域文化资源开发的实际条件,找出区域文化资源中具有比较优势和强竞争力的特色资源发展特色文化^[21],对于昭通来说尤为重要。昭通立足于本区域特色中药文化,对中药文化内涵进行挖掘、研究、创新,对提升城市形象和魅力,将起到重要作用^[22]。因此,对于昭通市来说促进中医药文化产业发展,既能传承中医药文化,又能打造昭通城市新名片。

参考文献:

- [1] 吴学志,吴昌远,张祖林. 昭通市中药材产业化发展现状及对策[J]. 云南科技管理,2014,27(6):14-18.
- [2] 昭通市卫生健康委员会. 对政协昭通市四届六次会议第065号提案的回复[EB/OL]. (2021-08-09). <http://www.zt.gov.cn/lanmu/zwgk/contents/1890/196859.html>.
- [3] 单虹. 将军故里展新颜—彝良县“十三五”成就综述[EB/OL]. (2021-01-10). <https://www.ztnews.net/article/show-357830.html>.
- [4] 彝良县人民政府. 快讯: 彝良“天麻商城”上线[EB/OL]. (2021-03-15). <http://www.cnly.gov.cn/contents/863/194653.html?btwaf=40344269>.
- [5] 彭念敏,陈允琪,刘国里. 大道通深山,天麻走四方[N]. 昭通日报,2021-09-15(3).
- [6] 李丹桐,张磊. 昭通市中药材产业发展对策探究[J]. 南方农业,2018,12(2):92-93.
- [7] 汪建芬,邢迪,张中朋,等. 我国中药产品出口贸易形式及政策法规影响的分析 [J]. 中国现代中药,2018,20(8):915-919.
- [8] 王淑娟.“昭通天麻”产业发展壮大[N]. 云南日报,2018-04-20(1).
- [9] 桑滨生.《中医药发展战略规划纲要(2016-2030)》解读[J]. 世界科学技术-中医药现代化,2016,18(7):1088-1092.
- [10] 彭海媛,朱祥枝,洪凡,等. 福建省发展中医药文化产业现状及对策研究[J]. 中国医药导报,2014,11(28):120-123.
- [11] 昭通市统计局. 昭通市与毗邻州市经济社会发展比较分析[EB/OL]. (2021-10-20). <http://www.zt.gov.cn/contents/4500/198730.html>.
- [12] 刘勇,肖伟,乔晶,等. 中药和一带一路[J]. 中国现代中药,2015,17(2):91-93.
- [13] 马亮,颜亭玉. 中医药旅游创新体系的理论研究[J]. 北京农学院学报,2013,28(1):71-73.
- [14] 王秋颖,蒋抒博,董怡然,等. 黑龙江省中医药文化旅游产业开发研究[J]. 经济研究导刊,2018(5):78-79.
- [15] 朱海东. 中医药旅游产业发展策略研究[D]. 北京:中国中医科学院,2014.
- [16] 同家平. 中医药文化建设对中医医院职业化建设的优势[J]. 中医药管理杂志,2017,25(22):110-112.
- [17] 王晓敏. 国际传播学5W模式对中医文化传播的指导意义[J]. 黔南民族师范学院学报,2015,35(5):113-124.
- [18] 张伟云,陈全成,钟俊,等.“一带一路”战略背景下中医药文化传播传承的建议与策略 [J]. 中国民族民间医药,2020,29(7):1-3.
- [19] 李红文,严暄暄,沙凯歌.“一带一路”战略背景下中医药文化的传播策略与路径 [J]. 世界科学技术-中医药现代化,2017,19(6):984-988.
- [20] 韩欣欣,徐颖剑,章涤凡,等. 云南中医药健康产业发展趋势及特征分析[J]. 中国医药导报,2017,14(18):168-171.
- [21] 黄意武. 论地域文化与国家文化软实力的互动关系[J]. 重庆社会科学,2018(1):115-121.
- [22] 欧阳友权,江晓军. 问题聚焦与政策论证:我国文化产业政策演变分析[J]. 国家行政学院学报,2018(1):132-137.